

国土空间规划设计中城市保护策略

郝程程

枣庄市城乡规划设计研究院, 山东 枣庄 277000

[摘要]近年来,我国社会经济发展速度加快,社会环境也发生了较大变化,我国国土空间规划设计工作也得到了进一步的重视。在国土空间规划设计中,城市保护是一个重要的内容,也是一个不可忽视的问题。如果不能做好城市保护工作,那么在进行国土空间规划设计时就会存在一定的难度。因此,为了进一步提高国土空间规划设计的质量与效率,就需要做好城市保护工作。对此,本篇文章主要对国土空间规划设计中城市保护策略进行分析与研究,并提出一些建议和措施,希望能够进一步提升国土空间规划设计中城市保护的质量和效率,为国土空间规划设计提供一定的参考价值。

[关键词]国土空间;规划设计;城市保护;生态建设

DOI: 10.33142/aem.v5i10.10073

中图分类号: TU9

文献标识码: A

Urban Protection Strategies in National Spatial Planning and Design

HAO Chengcheng

Zaozhuang Urban and Rural Planning and Design Research Institute, Zaozhuang, Shandong, 277000, China

Abstract: In recent years, Chinese socio-economic development has accelerated, and the social environment has undergone significant changes. The planning and design of Chinese national land space has also received further attention. In the planning and design of national land space, urban protection is an important content and an issue that cannot be ignored. If urban protection work cannot be done well, there will be certain difficulties in carrying out national land space planning and design. Therefore, in order to further improve the quality and efficiency of national spatial planning and design, it is necessary to do a good job in urban protection. In this regard, this article mainly analyzes and studies urban protection strategies in national spatial planning and design, and proposes some suggestions and measures, hoping to further improve the quality and efficiency of urban protection in national spatial planning and design, and provide a certain reference value for national spatial planning and design.

Keywords: territorial space; planning and design; urban protection; ecological construction

引言

城市化建设是我国当前经济发展的重要内容,随着城市化进程的不断加快,城市建设的规模也在不断扩大,对于城市的规划设计工作提出了更高的要求。城市保护作为当前国土空间规划设计工作中的重要内容,如何做好国土空间规划设计中城市保护工作是当前国土空间规划设计工作人员需要重点关注和研究的问题。在国土空间规划设计中做好城市保护是促进我国城市化建设顺利开展的重要内容,对国家经济社会发展和人们生活水平提高具有重要意义。

1 国土空间规划设计中城市保护的必要性

1.1 有利于开展生态文明建设工作

可持续发展战略能够准确地引导社会的经济规划,并以特定环境发展情况为依据展开管理,构建一套行之有效的保护措施,有利于人类、环境及资源之间的协调,从而不断增强环境保护意识,实现资源的高效节约。除此之外,有关的设计部门要持续地运用最新的技术,来强化对城市资源的保护工作,提升对资源的利用效率,降低产品的生产风险,从而可以更好地降低对环境的污染,为生态的平衡及未来的发展打下坚实的基础。

1.2 有利于建设资源节约型社会

当前,在我国城市居民日益增多的同时,各种资源正以惊人的速度被消耗,若不能得到很好的解决,将给城市居民的生存带来很大的困难。所以,在国土空间的规划设计过程中,有关部门要持续加强对城市的保护,还要进行资源配置,协调人类与资源的冲突,保证公共设施的建设品质,降低资源的损耗;除此之外,在城市运营的过程中,要持续地对资源节约的概念进行宣传,防止出现资源浪费现象,持续地引导民众规范自己的行为,爱护自己周围的各种资源,一起创造美丽的家园。

1.3 有利于促进社会进步

在国土空间规划设计中,对城市进行保护,就是要对当前人类所赖以生存和生活的环境进行持续的改善,有关部门要对其所处区域的历史文物、地理环境及水域等实施一系列的保护措施,使其可以高效地创造出一种具有特色的人文魅力。在进行规划和设计时,要持续利用自然景观及人文景观来构筑城市文化,并发扬城市精神,有效地突破传统模式,让城市拥有独一无二的魅力和影响力。在城市保护中,首先,城市保护既有助于吸引更多的投资,又有助于提高城市的公共配套和园林景观建设的效率;其次,

能够吸引投资。同时,还可以在规划时加强对生态旅游的宣传与推广,使其成为一个新的盈利点,从而推动城市的可持续发展^[1]。

2 国土空间规划设计工作中存在的主要问题

2.1 经济发展与生态建设不平衡

在对城市进行保护的同时,要持续地提高城市公共空间和生态环境的质量。然而,当前的城市设计中,依然存在着一种比较粗放的管理方式,特别是一些中小城市的发展,过分偏向于城市形象和经济发展,而忽视了生态建设与城市发展之间的协调关系,这就造成大量的投资和技术应用于城市的基础设施和土地资源当中,使得地区的生态环境逐渐恶化。同时,由于人们的生产、居住行为,也进一步加剧了生态与环境之间的冲突,使得我国城市的保护方向与目的发生了背离,城市设计与环境之间的关系难以得到有效的改善,从而严重制约了城市的可持续发展。

2.2 缺乏完善的制度体系

实施城市保护工作,不仅要继续原来的发展方式,还要通过合理地开发和利用,使整个城市资源系统的整体价值得到更大的提高。这也与国土空间规划设计中基于资源配置、科学实现区域统筹和可持续发展的特定要求相一致。然而,目前一些城市在实施城市保护的时候,缺少一套清晰的系统和管制方案,导致出现了建设程序混乱、施工衔接冲突和在管理过程中权责分配不明确等问题,既达不到城市的保护要求,也对城市的整体规划建设产生了不利的影响。

2.3 历史遗留问题导致技术升级较慢

要进行城市保护工作,就需要对原来的城市格局进行重新规划。因为一些中小城市的经济发展程度比较低,所以他们在进行城市规划的时候,仍然使用着传统的人为规划设计方式,同时也使用着陈旧的技术系统。这不但会降低城市规划的科学性和合理性,还会耗费更多的人力、物力和资源,从而造成城市保护工作的实施出现了闭门造车的落后情况。除此之外,也存在着一些城市管理人员,他们没有清晰地认识到城市的发展方向和发展目标,只是简单地模仿大城市,展开了对城市的规划和保护,这样做不但没有体现出其自身的特点,还会造成城市原本的文化底蕴和资源被消耗和浪费,同时也很难让其达到在国土空间规划设计中,对特色资源合理利用的要求^[2]。

3 国土空间规划设计中的城市保护策略

3.1 全面践行绿色发展理念

在进行国土空间的规划时,将会牵扯到每一座城市的山水、森林、农田等诸多方面,所以,必须在城市的整体经营中,将绿色发展的理念贯彻到每一座城市的管理中。城市是人类生存和发展的一个主要地方,在城市建设和国土空间规划设计中,要始终把城市的环境保护摆在第一位,并对可持续发展中的各种节点和实施情况进行控制,做到建设与保护并进。在城市的规划与发展过程中,应该把绿

色发展理念贯彻到整体的规划之中,重点保护生态、耕地,把山水林田与城市的空间联系起来,加强对自然资源的保护与利用。与此同时,在实施市区范围内区域规划的时候,可以将自然区域的保护范围进行统筹,并对山水及生态资源展开有效的保护。构建一个由郊区和市区构成的坡度变化的栅格系统,可以让绿色空间持续扩大,将绿色资源有序地整合起来,让土地的整理及自然恢复速度更快,为城市发展与自然生态的平衡打下良好的基础。以此为基础,可以有效地保护周边的生态环境,对山水环境和森林系统进行纵深的防守,为城市的绿色生态提供源泉。土地、田园和自然公园等公共环境的建设,能够为城市的发展打下良好的基础,对乡村振兴起到积极的指导作用^[3]。

3.2 健全政策制度,提高公众参与度

在进行国土空间规划设计的时候,要持续提高国土空间规划设计工作的有序性和规范性,对城市环境进行有效的保护,各个部门和单位要主动地进行互动,鼓励民众广泛地参与进来,从而形成共同保护的意识。在实施保护行动时,要有法律作为保证,有关部门要对城市保护的法律法规进行持续改进,制定相应的国土规划有关标准,对不同的土地开发及保护类型和资源进行规范,对土地开发规模和使用范围进行明确。在对项目进行审核的时候,有关部门要遵循严格的标准,贯彻精细化管理的要求,从而可以完成机构的协调和沟通,工作的职责划分,让参与主体可以进行积极的沟通和相互配合,并给予大力的支持,使国土空间规划设计及自然资源保护可以产生相互促进的效果,这能够加大资源的整合力度,并实现产业的聚焦效应,从而可以有效地提高城市中的土地存量。除此之外,在持续建立管理机制的同时,要将人民群众引入到国土空间规划设计的工作中,从而实现对耕地、园林的保护,降低对土地的复建和占有,提升国土空间规划设计的执行效果^[4]。

3.3 加强先进技术的应用

在国土空间规划设计的城市保护工作中,有关部门应该持续运用先进的技术,强化各个部门间的协作,进而对国有土地规划方案的完整性、可行性措施进行改进,具体可以采取如下方法:第一,利用信息技术的手段,建立一个信息共享平台,为各个部门和各单位之间的高效交流提供便利,让有关工作人员可以各司其职,一起来解决目前所面临的问题,同时还可以对规划方案进行持续的改进和优化,用有关的数据来验证观点的正确与否,进而让方案变得更加规范。第二,利用GPS技术、无线网络技术、手机通信技术,可以为相关的地理资料提供相应的服务,同时也可以对土地资源的利用状况进行全面的认识,构建一个完备的资料库,从而在国家的计划与政策制定方面,提供强大的支持。在使用时可以向上和向下伸展,既要为高层建筑和超高层建筑,又要为老旧住宅区的改建等地区开发地下空间,以增加土地的利用率;第三,在地下停车

场和其他一些有关的设施上,也要有更好的服务。最终,要将绿色概念融入城市的保护之中,充分运用环保节能等资源,降低公共设施施工中的环境污染。有关主管机关对制造环境友好型新原料的有关单位,应给予扶持,保证环境友好型新原料的生产与供给^[5]。

3.4 打造差异化的城市发展模式

当前,国家发展的两个主要方面就是国土空间规划设计和城市建设。在进行国土空间规划设计的时候,要以城市 and 地区的特点为基础,来对城市化的方式和空间分布形式进行优化,从而让城市可以进行创新发展,从而提高城市的现代化程度。首先,在实施城市化的同时,可以按照“港口—园区—城市”一体化发展的原则,大力发展沿海工业,同时做好生态环境和海陆两个层面的功能协调,推动协同保护,实现企业的持续扩张,加快传统地区的迅速发展。其次,针对山地地区,可以运用现代方法,结合地域特点,对山地地区的资源和环境承受力进行研究,从在城市化过程中产生的各种自然灾害入手,持续挖掘城市的引领和带动效应,从而使贫穷地区的总体发展环境得到最大程度的改善。并在此基础上,结合各个地区的区位和生态优势,对整个国家的土地进行总体的空间布局 and 商品贸易,为小型企业的经营活动提供方便。除此之外,在国土空间规划设计中,要以区域特点为基础,将区域交易、生态补偿及机制交织等方法结合起来,对补偿措施进行加强,构建健全的资源体系,从而为区域发展带来高效的推动力。最终,在国土空间规划设计的进程中,以用地的建设和物流的发展为有效结点,保证就业环境的稳定,从而塑造城市发展的新形象。

3.5 增加城市公共绿化面积

城市保护工作的核心是扩大公众绿地空间。为此,有关部门必须构建一个整体的生态体系,并对各个因素进行科学的合理配置。在此基础上,结合城市发展的实际情况,提出城市环境保护的对策。有关部门应加大对城市生态环境的维护力度,建立城市保护性综合治理的区划制度,以评估的成果为依据对城市各地区进行分类,以达到层层推动城市保护性工作的目的。有关单位应加大对城市绿地的覆盖,加强对城市环境的美化,营造出城市特有的人文环境,使城市环境更好地展现城市特有的魅力。在公路两侧进行绿化,既能起到隔离车流的作用,又能减轻司机的视觉疲劳;同时,还可以对大气中的污染物进行高效的吸收,从而提高空气环境的品质。郁郁葱葱的绿色能让人心情舒

畅,能带给人一种赏心悦目的感觉,使城市的生态环境变得更适宜居住。

3.6 构建绿色交通体系

建立绿色的交通体系,可以有效地保护城市环境,减少污染,这是一项重要的国家和地区发展战略。有关部门要对城市的交通路线进行科学的规划,设立公共汽车专用车道,增设步行道和自行车道,健全的单车交通网,加大对轨道交通项目的建设力度,通过改善地铁网络,提升居民的短程出行效能,实现居民的方便、有效地出行。有关部门也要运用各种新的媒介,号召大家使用公共交通和共享出行,增强大家的环境保护意识。在城市建设过程中,要注意维护好自己的权益。每个人都应该从自己和现在开始,选择乘坐公共汽车,地铁和轻轨,为城市的保护出一份力。同时,有关部门也要引进新能源汽车,并对新能源汽车进行购置补贴,以此来降低城市的碳排放量,建设绿色节能型城市,帮助城市的健康发展。

4 结语

总而言之,随着国土空间规划设计体系的建立,城市保护工作迎来了新的机遇和挑战。由于我国城市建设历史较长,在经济高速发展的过程中,大量的城市建设、市政基础设施和公共服务设施都在不断建设、更新和改造,对城市生态环境和文化遗产造成了极大破坏。因此,必须按照“保护优先、统筹发展、底线约束”的原则,以科学发展观为指导,通过科学规划和合理设计,做好国土空间规划设计中城市保护工作,构建和谐社会。

[参考文献]

- [1]田程.国土空间规划设计中城市保护策略[J].居业,2023(7):109-111.
- [2]王成华,鲍镇.国土空间规划设计中城市保护策略探析[J].房地产世界,2022(3):22-24.
- [3]卢小娟.从城乡规划到国土空间规划设计的转变与发展分析[J].居业,2023(8):106-108.
- [4]杨硕.国土空间规划设计体系下市域乡村空间规划管控与引导探讨[J].新型城市化,2023(8):122-124.
- [5]陈心予,陈豪.大数据分析在国土空间规划设计领域的应用研究[J].住宅与房地产,2023(21):65-67.

作者简介:郝程程(1993.8—),女,毕业院校:西南科技大学 所学专业:工业设计工程(城市设计方向),当前就职单位:枣庄市城乡规划设计研究院,职务:工程师,职称级别:助理工程师。